



从左至右为:孙秋立、褚有波、陈绿草、贺豪杰、王长治、李丙庆

褚有波:巡特警中小“蓝鲨”

■人物档案

1989年出生,2012年9月入警,现在是宁波市公安局巡特警支队“蓝鲨”突击队的成员。

2012年参加浙江省巡特警系统比武,获团体第二名;2013年参加华东地区苏浙皖沪警务协作区比武,获战术冲房第一名,团体第一名。

工作中的他:

褚有波毕业于北京体育大学,通过特招考核进入市公安局巡特警支队。原本他有机会成为一名中学体育教师,可最终还是选择了自己喜爱的公安事业。

“希望给自己一点挑战。”褚有波说。

台上三分钟,台下十年功。要想成为一名合格的特警,没有两三年的训练,难成气候。

在过去一年半的训练中,给褚有波留下最深印象的就是枪械训练。为了练习持枪的稳定性,教官会在枪管上吊砖块,褚有波能坚持三四分钟,一般人不到一分钟就会手抖。因为年轻、身体素质好,再加

上刻苦训练的锻造,褚有波被选拔进入了宁波巡特警赫赫有名的“蓝鲨”突击队。

“蓝鲨”的队员都是从全国各地选拔出来的,是精锐中的精锐,因为选拔程序严格,能进入这支队伍的个个身怀绝技,封控、突击、狙击、排爆、技术保障等岗位“牛人”云集。

褚有波很快崭露头角,2013年参加华东地区苏浙皖沪警务协作区比武时,得益于与队友天衣无缝的配合,他们获得了战术冲房第一名以及团体第一名的好成绩。

特警冲房战术涵盖了各种小组战术技巧,反映了特警队员的综合表现。在处理各种紧急情况时,“冲房”突击行动往往不可或缺,从计划制定、演练、行动、搜查等各个环节无不体现特警队员的实战水平。

不论是赛场上,还是真实的“战场”上,褚有波总是不怕累不怕苦,敢打敢拼。去年“菲特”台风来袭,褚有波被派往余姚抗灾一线,心中油然而生一种责任感,“自己的累、苦,完全顾不上,只希望能多帮助受灾群众一些。”

去年11月,褚有波第一次出任务。尽

管是跟在老队员后面,在车上足足等了三个小时,才等到“行动”的指令,还是难掩其中的激动和兴奋。

平日里,褚有波把更多的时间花在训练上,等待的是“养兵千日用兵一时”的那一刻。

生活中的他:

在褚有波自己写的履历表中,有一长串的羽毛球、篮球冠军,有的是公安系统的,有的是市直机关的。

工作之余,运动是他最大的爱好,“最珍惜艰苦训练之余放松的打球时光。”

平时说话斯斯文文,可一谈到运动,他立马变得神采飞扬起来。

被训练和运动占据的生活,只留下很少一部分给家人。“上次什么时候去亲戚家串门?已经不记得了。”

他眼中的警察:

入警之前,觉得警察就是破案的。成为特警之后,虽然接触的案子不多,但通常只有在最危急的时刻才会需要特警出动,感觉还是很自豪的。

李丙庆:这个刑警不太冷

■人物档案

1981年出生,2005年入警。2008年5月起至今,都在宁波市公安局刑侦支队工作。

工作10年,获得过不少嘉奖。2010年~2013年连续3年被评为优秀公务员;2013年被评为刑事案件破案能手;2014年荣获个人三等功。

工作中的他:

2013年4月,李丙庆从刑侦支队六大队调到五大队,从一名刑事技术人员变身为一名刑事侦查人员。

五大队主要负责系列性侵财案件的侦破。今年以来,破获的案件包括被很多媒体报道的城区特大系列性盗销电动车案,城区特大系列性扒窃、盗窃车内物品案。

发挥视频监控的作用,查清犯罪嫌疑人的来路去踪,是这两起大案能够圆满收网的关键。

李丙庆干的恰恰就是视频侦查的活儿。说起视频侦查,大家多少有些耳闻:盯着电脑屏幕,一看就是十几个小时。

对李丙庆来说,这只是小儿科。今年1月,他和同事为了找到一名犯罪嫌疑人的踪迹,连续5天,从早上上班到第二天凌晨三四点,一直对着电脑。

李丙庆和同事现在在做的一项工作,很受基层民警欢迎,就是“人像比对”,将视频中的人像和数据库进行比较,有助于在最短时间内锁定犯罪嫌疑人。

不同于美剧中经常看到的自动比对,李丙庆说,目前的比对系统仍处于试用阶段,实际破案中采取的还是人工比对。

他之前处理过的一起案件,确认一名犯罪嫌疑人的身份,起码得和1万多名前科人员进行比对,辛苦程度可想而知。

生活中的他:

有一次,李丙庆参加朋友组织的东钱湖

集体亲子活动。活动还没结束,电话响了:有命案发生。李丙庆只能立马回单位,赶赴现场。

“随时随地都可能被召回”已经成为他生活中的常态。或许是因为工作的关系,和身边那些“85后”的同事相比,他表现得更为成熟、稳重。

为数不多的能正常下班的日子,李丙庆大多用来陪4岁的孩子。工作的特殊性,使他在孩子的成长过程中,经常“缺席”。

他说,最幸福的时刻,就是下班回家,看到女儿在阳台上冲自己挥手,叫一声“爸爸”。语气中不经意流出的柔情,跟他谈到工作的冷静,截然不同。

至于自己的生活,早已无暇顾及。最好的时光,就是等晚上孩子入睡后,到自家小区附近的江边散步。

他眼中的警察:

工作强度大,警力不足。

陈绿草:乐天派“警花”的专业精神

■人物档案

1989年出生,2011年入警,先后在巡逻、交通、派出所等多个岗位锻炼学习,目前在市公安局研究室从事文字工作。

工作中的她:

陈绿草的名字,对经常关注报道的人来说并不陌生。

去年国庆长假期间,台风“菲特”来袭,全体民警被要求中断休假,返回工作岗位待命。接到指令时,陈绿草还在奉化裘村老家。当时外面已经是暴雨如注,路基被淹,村庄变成了泽国。

为了能及时赶到单位,她涉水步行10

多公里,才搭上了返城的公交车。

作为一名专门从事文字工作的民警,陈绿草不像其他民警那样在一线破获一起又一起案子,这与她原先对警察工作的设想有点不大一样。尤其是看到身边一些朋友频繁的跳槽、换岗,她也曾认真思考过自己未来的发展。

“不过,不管从事什么岗位,都需要有专业精神和专业能力,要将职业当事业来对待。”陈绿草说。

从事文字工作,虽然不需要像其他一线岗位冲锋陷阵,但其中所必须的耐力和毅力以及付出的心血是相同的。陈绿草虽然跟许多年轻姑娘一样充满朝气,但她在工作中往往能展现许多女孩子不具备的优点,特别能

吃苦,特别虚心求教,特别不计较得失。

生活中的她:

朋友眼中的陈绿草,属于傻呵呵的正能量制造者。

爱笑、爱运动、爱音乐、爱看书,喜欢接触新鲜事物、探索新兴领域、尝试新开的餐馆、拍摄新生的花枝……她说,要让自己每天都增添一些新鲜血液,让人生始终保持新鲜。

她眼中的警察:

从小就想当警察,为的是除暴安良。

真正参加工作后,虽然无缘一线的侦查和破案,但无论在哪个岗位上,同样都需要认真的工作态度和踏实的工作作风。

贺豪杰: 88年“技术宅”走基层

■人物档案

2012年1月入警,先后在巡特警、科技信息、派出所等岗位工作过。如今在宁波市公安分局国家高新区分局梅墟派出所担任辖区民警。

工作中的他:

2013年1月,贺豪杰成了一名派出所民警。一开始,最让他犯怵的是:“大学念的是安全防范工程专业,自认为是名副其实的‘技术宅’,根本不知道基层民警是如何与群众打交道的。”

他记得自己处理的第一起纠纷是村里两户邻居因为乱倒水而打架,其中一方还受了伤。

第一回把当事双方叫到所里来调解,两拨人唇枪舌剑,他连一句话也插不上。

这让他很受挫,就连晚上回家睡觉都在想这件事,最后终于让他想到一个办法:把当事双方分开进行调解。

第二回把当事双方叫到所里,他又遇到了新麻烦:双方就赔偿多少医药费的问题怎么也谈不拢。

那么一件小事,调解了两回,都没搞定,这令他很“受伤”。后来,在老民警的帮助下,事情才得到圆满的解决。

不过,也正是通过这件事,贺豪杰好像一下开窍了。如今他已经能够把整个梅墟工业区和六个村的警务管理得井井有条。

贺豪杰有个好习惯,遇到报警,一定要去现场。

就拿最简单的打架来说,一般有经验的老民警的做法是“冷处理”,先将当事双方带到派出所,让他们好好冷静冷静。可他却喜欢留在现场,“看看周围的环境,问问围观者,对判断打架的原因有帮助。”

当然,这其中也有他的一点“小私心”:享受这种“我在现场”的感觉。

除做好日常工作外,贺豪杰还是“基层的技术员”,这可发挥了他的老本行和技术特长。派出所所辖的工业区有不少网络公司,按规定要进行备案登记,在贺豪杰的努力下,目前的备案率已经达到80%~90%。

从机关到基层,贺豪杰觉得自己适应得不错。他说,自己现在最大的心愿就是能在一线积累足够的经验。

生活中的他:

虽然身形魁梧,可贺豪杰说,自己的脾气还算不错。

虽然是个88年的“毛头小伙”,可贺豪杰身上有种超乎年龄的成熟。他会思考很多为人处世的道理,对自己的要求是“尊重别人”,“踏踏实做事”;他也明白,只有让自己快速成长,才能换来别人的平等看待。

虽然不用像交警那样早出晚归,也不用像刑警那样伺机而动,可工作之后,留给贺豪杰的业余时间同样稀少。

“平时会约那些很久没见的朋友喝喝茶,也会组织一帮朋友做短途自驾游。”

他眼中的警察:

从警之前,一直觉得警察很帅气。工作之后,才知道警察这份工作没有想象中那么容易。就拿警方破案来说,外人看到的是灵敏机智,殊不知背后付出的是大量艰辛的工作。